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Мельник О. Г. Методи відносних оцінок в аналізі стану інноваційної та науково-технічної діяльності  
в інноваційних системах

У статті викладено методичний підхід до розрахунку системи аналітичних показників комплексного аналізу стану інноваційної та науково-
технічної діяльності шляхом визначення індексів: імплементарності технологій; інституційної наповненості національної інноваційної системи 
(НІС); високотехнологічності галузей і секторів у НІС. Сформульовані принципові положення щодо інтерпретації даних показників при визначенні 
стану інституційної та технологічної структур, а також інвестиційної спроможності технологій у НІС. Здійснено оцінку стану інноваційної та 
науково-технічної діяльності в промисловості та секторі наукових організацій України на прикладі практичного застосування методичного під-
ходу до аналізу статистичних даних. Проведене моделювання розрахованого показника індексу імплементарності технологій в умовах гіпотези 
про 10-кратне зростання кількості патентів на винаходи. Запропоновано авторську інтерпретацію значень розрахованих показників. 
Ключові слова: національна інноваційна система, сектор високих технологій, інноваційна та науково-технічна діяльність.
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инновационной и научно-технической деятельности  
в национальной инновационной системе

В статье предложен методический подход к расчету системы анали-
тических показателей комплексного анализа инновационной и научно-
технической деятельности путем определения индексов: имплемен-
тарности технологий; институциональной наполненности нацио-
нальной инновационной системы (НИС); высокотехнологичности от-
раслей и секторов НИС. Сформулированы принципиальные положения 
по интерпретации данных показателей при определении состояния 
институциональной и технологической структур, а также инвести-
ционной способности технологий в НИС. Проведена оценка состояния 
инновационной и научно-технической деятельности в промышлен-
ности и секторе научных организаций Украины на примере практиче-
ского применения методического подхода к анализу статистических 
данных. Проведено моделирование расчетного показателя индекса 
имплементарности технологий в условиях гипотезы о 10-кратном 
увеличении количества патентов на изобретения. Предложена ав-
торская интерпретация значений рассчитанных показателей. 
Ключевые слова: национальная инновационная система, сектор высо-
ких технологий, инновационная и научно-техническая деятельность.
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The article suggests the methodical approach to calculation of the system 
of analytical indicators for complex analysis of the innovation and scientific-
technical activity by defining indexes such as: implementarity of technologies; 
institutional fullness of the national innovation system (NIS); high technology 
grade of the industry branches and sectors of the NIS. Fundamentals on the 
interpretation of these indicators in determining the status of institutional 
and technological structures, as well as the investment ability of technologies 
in the NIS, have been formulated. An evaluation of status of the innovation 
and scientific-technical activity in the industry and in the sector of scientific 
organizations of Ukraine was carried out on the example of practical applica-
tion of the methodical approach to the analysis of statistical data. A simula-
tion of the calculation index of implementarity of technologies in terms of the 
hypothesis of a 10 x magnification of the number of patents for inventions 
was completed. The author’s own interpretation of values of the calculated 
indicators has been proposed.
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У сучасних умовах важливим завданням державної 
інноваційної політики є формування національ-
ної інноваційної системи (НІС). Досвід Австралії 

[8], Сінгапуру [9], Тайланду [10], КНР [12] показує, що 
початковим етапом державної стратегії розвитку НІС 
є локалізація сектора промисловості (переважно ек-
портоспрямованого) та його технологічна модерніза-
ція. Паралельним процесом є активізація досліджень 
та розробок, а також реформа сектора вищої освіти, 
перехід на стандарти технологічно розвинених країн. 
Упровадження моделі державної інноваційної політики, 
спрямованої на формування національної інноваційної 
системи, потребує нових методик визначення ступеня 
технологічного рівня виробництва в галузях або секто-
рах промисловості, а також технологічної готовності до 

впровадження і розвитку нових технологій. Тому оцінка 
рівня розвитку технологій повинна включати не тільки 
дослідження стану інноваційної діяльності підприємств 
промисловості, але й рівень інтеграції науки і виробни-
цтва в інноваційних процесах, а також можливі та фак-
тичні ефекти розширення таких взаємодій. 

У контексті розв’язання даної проблеми запропо-
новано різні рішення, серед яких найбільш поширеними 
є індексний метод [2–4], комплекс методичних підходів 
у методології технологічного форсайту [11] та різні інші 
методичні підходи, побудовані з використанням елемен-
тів даних методів (наприклад, підхід до застосування 
факторного аналізу для визначення базових напрямків 
розвитку науки та технологій [5] або імплементація під-
ходу, заснованого на розрахунку впливу продуктивності 
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наукових досліджень і технологій на системні рішення 
в межах довгострокових стратегій [6]). Впроваджено 
також індикативні методи для оцінки наявних ресурсів 
для досліджень і розробок, баланс міжнародної торгівлі 
технологіями [7]. Разом з тим, невирішеною залишаєть-
ся проблема аналізу впливу інноваційної та науково-
технічної діяльності на формування взаємозв’язків про-
мислових підприємств, наукових установ та організацій 
в умовах початкового етапу формування НІС. 

Метою статті є обґрунтування методичного під-
ходу до комплексного аналізу стану наукової та науково-
технічної діяльності шляхом розрахунку системи індек-
сів, а саме: індексу імплементарності технологій, індексу 
інституційної наповненості НІС, індексу високотехно-
логічності галузей і секторів у НІС.

Методичний підхід до комплексного оцінюван-
ня стану інноваційної, наукової та науково-
технічної діяльності ґрунтується на індексному 

методі розрахунку аналітичних показників та приведення 
часткових індексів до інтегрального індексу високотехно-
логічності галузей або секторів промисловості та непро-
мислового сектора, що оцінюються на предмет техноло-
гічної, інституційної та інвестиційної спроможності до 
впровадження інновацій та нових технологій. На основі 
системного аналізу даних показників визначається орга-
нізаційна, інституційна та технологічна структури НІС у 
промисловості, секторі наукових організацій та освіті. Це 
дозволяє виділити склад суб’єктів інноваційної, наукової 
та науково-технічної діяльності найбільш технологічно 
спроможних для формування НІС України. 

Методика розрахунку. Індекс імплементарно
сті технологій (jімт) – комплексний агрегований ін-
дикатор, що складається з трьох показників і дозволяє 
оцінити рівень продуктивності наукової та науково-
технічної діяльності інститутів сфери науки та освіти 
в НІС, який враховує обсяг створюваних технологій за 
звітний період (1 рік), сукупний індекс інноваційності 
(СІІ) за галузями високотехнологічного сектора про-
мисловості та показник інвестиційної привабливості 
створюваних технологій. Даний показник може засто-
совуватись як один з критеріїв визначення галузей на-
укової та науково-технічної діяльності, інтегрованих у 
високотехнологічний сектор промисловості, а також як 
загальний показник потенціалу до імплементації ство-
рюваних технологій (сфера науки та освіти) у виробничу 
діяльність промислових корпорацій. 

При розрахунку даного показника необхідно ви-
значити коефіцієнт інвестиційної спроможності тех-
нологій, який розраховується як відношення загаль-
ного обсягу залучених інвестицій до загального об-
сягу витрат інноваційної діяльності в промисловості: 
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де ∑Іі – загальна сума вартості інвести-

ційних проектів за даною галуззю розвитку технологій. 
Він відображає інвестиційну оцінку ефективності ство-
рюваних технологій у процесі імплементації їх в іннова-
ційну діяльність та виробництво інноваційної продукції. 
Обсяг залучених інвестицій розраховується як проста 

сума вартості інноваційно-інвестиційних проектів щодо 
впровадження технологій за базою даних технологій в 
Україні. При цьому в аналізі враховуються дані по про-
ектах, що реалізуються в часовому діапазоні від 3 до 5 
років відносно поточного року. 

Розрахунок індексу імплементарності здійснюєть-
ся шляхом добутку базових показників за формулою:

індекс імплементарності (jімт) = qпт ∙ СІІ ∙ kіс,
де     qпт – частка патентованих винаходів або кількість 
впроваджених технологій за напрямками розвитку тех-
нологій;

СІІ – сукупний індекс інноваційності технологій 
за галуззю наук;

kіс – коефіцієнт інвестиційної спроможності тех-
нологій за галуззю наук.

Добуток кількості технологій на сукупний індекс 
інноваційності дозволяє врахувати значення коефіцієн-
та імплементарності на ступінь інституційної та техно-
логічної готовності до впровадження нових технологій. 

Індекс інституційної наповненості (Jін) – агре-
гований індикатор, який відображає кількість і структу-
ру інститутів наукової сфери та сфери освіти, що функ-
ціонально інтегровані, на основі процесів імплементації 
нових технологій, у промислове виробництво в обраний 
для дослідження період.

Індекс інституційної наповненості розраховується 
як відношення (Qнуу/Qзну) кількості наукових установ та 
університетів (Qнуу) за тими напрямками наук, за якими 
здійснювався розрахунок індексу імплементарності (jім) 
до загальної кількості наукових установ в Україні (Qзну), 
скориговане на розрахункове значення індексу імпле-
ментарності за відповідними напрямками наук: 

.нуу
ін ім

зну

Q
J j

Q
 

Наближення індексу інституційної наповненості 
до одиниці (Jін → 1) відображає максимальну 
кількість установ, які функціонально інтегро-

вані у виробничі процеси в промисловості, а також в 
процеси НДР промислових корпорацій на умовах коо-
перації, у тому числі й у процеси імплементації нових 
технологій. Даний індекс може зростати виключно за 
рахунок збільшення наукових установ. Оскільки урядо-
ві інститути не можуть розширятися через обмеженість 
бюджетних витрат, то приріст установ може здійснюва-
тися виключно за рахунок нових інституцій, що фінан-
суватимуться з альтернативних джерел. Іншим джере-
лом зростання індексу інституційної наповненості буде 
зростання інвестиційної здатності технологій. Разом з 
тим, даний показник завжди менший 1, тому коефіцієнт 
інституційної наповненості системно відображатиме 
інституційну, галузеву (за галузями наук) та технологіч-
ну структури НІС.

Для відображення інституційної структури сфери 
ННТР у НІС кількість установ необхідно розподілити за 
підпорядкованістю базовим інститутам: суспільні інсти-
тути, урядові інститути, міжнародні інститути, неприбут-
ковий сектор. У випадку, якщо до групи наукових установ 
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можна застосувати/розрахувати більше одного індексу, 
розраховується інтегральний індекс за формулою: 

1 2 ... .n
j nI j j j   

Розрахунок індексу інституційної наповненості 
дозволяє визначити кількість установ, інтегрованих у 
інноваційне середовище НІС, і, таким чином, опосеред-
ковано ідентифікувати суб’єктний склад НІС в еконо-
мічній системі, не беручи до уваги контрактні, договірні 
відносини або виробничу кооперацію. 

Індекс високотехнологічності галузі промисло
вості (jвт) – агрегований індикатор, який комплексно 
відображає стан інноваційної активності, фінансування 
технологічних інновацій, продуктивності інноваційної 
діяльності та ефективності інновацій у промисловості. 
Він розраховується на основі розрахунку інтегрального 
індексу таких базових показників: 
 індекс інноваційно-інституційної активності 

(jііа) – відносний показник, який розраховуєть-
ся як відношення кількості інноваційно актив-
них підприємств по галузі до загальної кількос-
ті підприємств у промисловості;

 індекс інноваційно-технологічної активності 
(jіта) – відносний показник, який розраховуєть-
ся як відношення обсягу витрат на технологічні 
інновації до загального обсягу витрат на техно-
логічні інновації в промисловості;

 індекс інноваційної продуктивності (jіп) – від-
носний показник, який розраховується як від-
ношення обсягу реалізованої інноваційної про-
дукції за галузями до загального обсягу реалізо-
ваної інноваційної продукції в промисловості;

 індекс інноваційної ефективності (jіе) – віднос-
ний показник, який розраховується як відно-
шення обсягу різниці реалізованої продукції – 
витрати на технологічні інновації до загального 
обсягу витрат на технологічні інновації. 

Розрахунок індексу інноваційної ефективності здій-
снюється на основі середнього значення обсягу 
реалізованої інноваційної продукції за три попе-

редні роки відносно року здійснення витрат на техноло-
гічні інновації, що обумовлено часовим періодом повної 
реалізації продуктивності інноваційних технологій. 

За даного підходу ступінь інноваційної ефектив-
ності визначається відображенням обсягу технологіч-
них інновацій по відношенню до вже реалізованої інно-
ваційної продуктивності в галузі як до загального рівня 
ефективності інноваційних технологій на момент здій-
снення фінансування технологічних інновацій.

Розрахунок індексу високотехнологічності галузі 
промисловості здійснюється за формулою інтегрально-
го індексу:

4 .вт ііа іта іn іеj j j j j   

Індекс високотехнологічності має самостійне ана-
літичне значення оцінки стану промисловості. Разом з 
тим, для аналізу стану галузей у НІС даний індекс має 
бути скоригований на значення індексу інституційної 
наповненості НІС: 

.втНІС вт імтj j j 

Як загальний критерій для визначення високотех-
нологічності галузі промисловості може застосовувати-
ся СІІ. При цьому, галузь може бути віднесена до високо-
технологічної, якщо: jвт > 1,22 ∙ СІІ України. Коефіцієнт  
k = 1,22 відображає критерій підвищеної продуктивності 
та ефективності для ідентифікації високотехнологічних 
виробництв.

ОЦІНКА СтАНУ ІННОВАЦІЙНОЇ 
тА НАУКОВО-тЕхНІчНОЇ ДІЯЛЬНОСтІ 
В НІС УКРАЇНИ
Кількість організацій, які виконували наукові та 

науково-технічні роботи (ННТР) в Україні, з 2005 р. скоро-
тилася на 35,24%, при цьому, якщо в період 2005–2010 рр.  
скорочення відбулося на 13,7%, то в період 2013–2015 рр. –  
на 24,94% і, відповідно, середньорічний темп скорочен-
ня наукових установ становив 3,52%, або 53 установи в 
рік. Важливо, що в Україні 879 наукових установ (або 
89,87% від всієї кількості установ) виконують ННТР за 
галузями наук, які технологічно сумісні з базою техно-
логій України. З них 698 (71,37%) установ технологічно 
сумісні з галузями сектора високих технологій і без-
посередньо складають технологічну сукупність, що за 
структурою ідентична технологічній базі відтворення 
великих агрегованих інноваційних систем країн техно-
логічних лідерів. Фактично, в Україні сформовано певну 
сукупність інститутів у секторі науки та освіти, техно-
логічно сумісних за напрямками НДР з технологічною 
базою промислових підприємств. Тобто спостерігаєть-
ся наявність певного рівня системних взаємозв’язків 
інституційної структури НІС і процесів розробки та 
імплементації технологій. 

Сукупний коефіцієнт інвестиційної спроможності 
технологій для наукової сфери і промисловості в Україні 
дуже низький (k = 0,18, показник для високотехнологіч-
ного сектора має становити більше 50%). Відповідний 
коефіцієнт, розрахований для промисловості України у 
2015 р., складає ke = 0,073, що свідчить про те, що тех-
нології, створювані в секторі науки і освіти України, 
мають низьку економічну ефективність, а їх сукупний 
економічний ефект не відповідає показникам ефектив-
ності для інноваційних технологій. Разом з тим, даний 
показник у 2010 р. становив ke = 0,3, що на 415% вище 
показника 2015 р., що свідчить про те, що технологіч-
ний рівень відтворення у 2010 р. в Україні був хоча і не-
достатній, але максимально наближений до світового 
рівня високотехнологічного виробництва. Одним з ба-
зових показників індексу імплементарності є показник 
кількості технологій, створених в Україні, які мають 
здатність до імплементації (qімтр) (табл. 1). Відповідно 
до даного критерію в жодній галузі високих технологій 
і в жодному технічному напрямку розвитку науки і тех-
нологій в Україні не створюється хоча б однієї технології 
протягом року. Найбільший потенціал за цим критерієм 
створено в машинобудуванні (qімтр = 0,823), біотехноло-
гіях (qімтр = 0,78), у сфері авіації та космосу (qімтр = 0,36).  
Значним потенціалом до імплементації технологій во-
лодіють галузі, технологічно сумісні з технічним на-
прямком науки «хімічні технології» (qімтр = 0,294). 
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До технологічно сумісних напрямків розвитку ви-
соких технологій та технічних напрямків розвитку на-
уки слід віднести ті, для яких показник кількості ство-
рених технологій qімтр ≥ 1, qімт ≥ 1. Фактичне виконан-
ня даного критерію підтверджує наявність системних 
взаємодій у технологічно несумісних секторах, у тому 
числі у сфері виробництва та у сфері науки. Найбільш 
взаємоінтегрованим є виробничий і науково-технічний 
напрямки «технології машинобудування» (qімт = 4,94) та 
«біотехнології» (qімт = 4,67). Вони здатні генерувати до  
5 нових технологій протягом інноваційного циклу тех-
нологічного оновлення капіталу, забезпечити їх імпле-
ментацію і технологічний трансфер. 

До науково-технічного субсектора високих техно-
логій необхідно віднести такі сукупності «галузь – тех-
нічний напрямок розвитку технологій»: «авіація і кос-
мос – двигуни турбіни» (qімт = 2,14; j = 0,06); «біотехно-
логії» (qімт = 4,67; j = 0,08); «машинобудування» (qімт =  
= 4,94; j = 0,06); «хімічні технології» (qімт = 1,76; j = 0,06); «ре-
сурсозбереження – електротехніка» (qімт = 1,51; j = 0,05);  
«медицина – хімія – медична техніка» (qімт = 0,97; j = 0,05).  
Взаємопов’язаність науково-технічних напрямків та на-
прямків розвитку високих технологій дозволяє об’єд-
нати їх у сектор високих технологій як компонент систе-
ми відтворення в НІС, а технологічні зміни в будь-якому 
з цих напрямків приведуть до зростання в усіх техноло-
гічно сумісних напрямках. 

Розрахунки свідчать про цілковиту відсутність тех-
нологічної сумісності галузей, що взаємодіють із 
такими технологічними напрямками, як «інфор-

маційні технології» (qімт = 0,002; j = 0,0054); «захист від 
корозії» (qімт = 0,001; j = 0,0038); «утилізація небезпеч-
них відходів – екотехнології» (qімт = 0,007; j = 0,009). 
Отже, ефекти структурних змін поширюватимуться зі 
сфери науки у сферу виробництва тільки за умови зро-
стання індексу імплементарності технологій, тобто під-
вищення рівня інвестиційної спроможності технологій, 
інноваційної активності та частки патентованих техно-
логій за цим напрямком у загальній кількості патентова-
них технологій в Україні. 

Для підтвердження даної тези розглянемо мо-
дель 10-кратного збільшення кількості патентів за тех-
нічними напрямками високих технологій за незмінних 
інших умов, тобто коефіцієнт інвестиційної спромож-
ності, сумарний індекс інноваційності відповідної галузі 
промисловості є константою. За таких умов зміниться 
структура сфери науки, внаслідок чого відбудуться змі-
ни в структурі високотехнологічного сектора науки, що, 
своєю чергою, нелінійно відобразиться на індексі імпле-
ментарності всіх галузей високих технологій і відповід-
них технічних напрямків (табл. 2).

Отже, загальна кількість патентів на винаходи в 
технологічно сумісних з напрямками розвитку висо-
ких технологій технічних напрямках розвитку науки 
у фактичній моделі складає 86,97% від усіх патентів, 
за всіма технологічними напрямками в досліджува-
ний період 2010–2015 рр. В умовах реалізації моделі  
10-кратного збільшення дана структура змінюється, 
а загальна кількість патентів, при незмінності умов за 

всіма несумісними технічними напрямками, складатиме 
92 272, або 98,52% загальної кількості патентів. Разом з 
тим, при моделюванні структурних ефектів 10-кратного 
зростання продуктивності за технологічно сумісними 
високотехнологічними «галузь-напрямками» і визна-
ченні прогнозної загальної кількості патентів до 2020 р.  
спостерігалася комплементарна сумісність розвитку 
високих технологій та основних технічних напрямків 
розвитку науки (розрахований відповідний коефіцієнт 
kк = 1,54) конвергентного типу. Виходячи з розрахова-
них даних, зростання частки патентованих винаходів  
(∆qпт, %) (див. табл. 2), можна стверджувати, що, хоча для 
кожного окремого технічного напрямку видачі патентів 
зростання індексу імплементарності не є рівновеликим, 
структурні зрушення в середовищі створення технологій 
характеризуються саме рівновеликим зростанням функ-
ціональності підсистеми наукової діяльності в НІС. 

Якщо індекс імплементарності можна розглядати 
як інтегральну оцінку функціонального стану під-
системи наукової та науково-технічної діяльності 

в НІС, а також потенціалу системи до перетворення но-
вих знань у промислові інновації, трансфер технологій, 
то індекс інституційної наповненості відображає рівень 
інтегрованості сфери науки в процеси інноваційного 
відтворення (табл. 3). Наприклад, індекс інституційної 
наповненості jістн = 0,0164 технічного напрямку «інфор-
маційні технології» означає, що тільки 1,64% наукових 
установ, що здійснюють дослідження в галузі технічних 
наук, інтегровані повністю або частково у створення ін-
новацій і нових технологій. Це також означає, що навіть 
за наявності передових розробок і готових до впрова-
дження технологій у даній галузі їх реальна імплемен-
тація не здійснюється через відсутність інституційного 
забезпечення цих процесів.

У даній галузі результати досліджень і нові тех-
нології будуть «спроможні» до розширення інститу-
ційного середовища формування взаємодій процесів 
імплементації та розвитку тільки за умови підвищення 
коефіцієнта інвестиційної спроможності. Саме внаслі-
док низького коефіцієнта інвестиційної спроможності, 
а також індексу імплементарності (jім = 0,01), приріст 
індексу інституційної наповненості даної галузі скла-
дає ∆jістн = 17,42%. Фактично, оцінка приросту індексу 
інституційної наповненості є опосередкованою оцін-
кою індексу імплементарності, скоригованою на функ-
ціональне значення кількості інститутів сфери науки в 
НІС. Слід також відмітити, що, якщо розрахунок індексу 
імплементарності дозволив виділити ранг високотехно-
логічних галузей і технічних напрямків розвитку науки, 
серед яких «авіація і космос», «біотехнології», «енергоз-
береження», «машинобудування», «ресурсозбережен-
ня», «хімічні технології», то фактична відсутність ін-
ституційної структури сфери досліджень в деяких з них 
дозволяє віднести до фактично сформованої структури 
сектора НІС України тільки галузі «машинобудування», 
«авіація і космос ↔ двигуни і турбіни», «ресурсозбере-
ження ↔ електротехніка». Також необхідно класифі-
кувати як умовно інтегровані в НІС ті галузі, для яких 
індекс інституційної наповненості складає jістн ≥ 5% (за 
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таблиця 3

Індекс інституційної наповненості НІС України у 2015 р.

Напрямки розвитку 
високих технологій

Відповідні технічні  
напрямки

Кількість наукових 
установ,  

що здійснювали 
дослідження

частка в загальній 
кількості наукових 

установ в Україні
jім jістн

Авіація і космос Двигуни, турбіни 320 0,33 0,059 0,1395

Біотехнології Біотехнології 52 0,05 0,077 0,0618

Датчики і перетворювачі Вимірювання 320 0,33 0,016 0,072

Енергетика Електрообладнання 320 0,33 0,013 0,0657

Енергозбереження Електрообладнання 320 0,33 0,018 0,0766

Зварювальні техн. Електротехніка 320 0,33 0,010 0,0574

Інформаційні ресурси  
та технології Інформаційні технології 50 0,05 0,005 0,0164

Захист від корозії Способи обробки 
поверхні, покриття 32 0,033 0,004 0,0112

Машинобудування Машинобудування 320 0,33 0,078 0,1603

Медицина Хімія, медична техніка 67 0,07 0,045 0,0563

Нові матеріали і речо-
вини

Матеріали, металургія, 
нанотехнології 320 0,33 0,020 0,0812

Приладобудування Прилади 320 0,33 0,020 0,0812

Ресурсозберігаючі 
технології Електротехніка 320 0,33 0,045 0,1224

Агротехнології 132 0,14 0,005 0,0265

Утилізація небезпечних 
відходів Екотехнології 214 0,22 0,009 0,0445

Фармакологія Лікарські препарати 35 0,036 0,010 0,0193

Фізика напівпровідників Напівпровідники 35 0,036 0,010 0,0193

Харчова промисловість 132 0,14 0,005 0,0272

Хімічні технології Хімічні технології 32 0,033 0,055 0,0427

примітки: jім – індекс імплементарності технологій; jістн – індекс інституційної наповненості НІС.

Джерело: складено за [1].

виконання умов зростання інвестиційної спроможності 
технологій) а саме: «біотехнології» (jістн = 6,2%), «енер-
гетика ↔ електрообладнання» (jістн = 6,57%), «енерго-
збереження ↔ електрообладнання» (jістн = 7,66%), «нові 
матеріали і речовини ↔ матеріали, металургія, нанотех-
нології» (jістн = 8,12%), «медицина ↔ хімія, медична тех-
ніки» (jістн = 5,63%), «зварювальні технології ↔ електро-
техніка» (jістн = 8,12%).

Найвища інноваційна активність спостерігаєть-
ся в галузі ІКТ (телекомунікації), де індекс ін-
новаційно-інституційної активності становить 

6%, або 39,47% даного показника в промисловості Украї-
ни (15,2%) (табл. 4). Високою також є активність в маши-
нобудуванні (1,7%), що складає 11,1% від усієї кількості 
інноваційно активних підприємств у промисловості,  
а також у галузі виробництва гумових і пластмасових ви-
робів, іншої неметалевої мінеральної продукції (1,3%). 

Найменша інноваційна активність спостерігається 
в галузі виробництва фармацевтичних виробів (0,6%). 
Показовим є той факт, що галузі, для яких технологічну 
основу виробництва складають хімічні технології та тех-

нології, що визначають межі галузі комп’ютерної техні-
ки та супутні галузі, мають найменші показники індексу 
інноваційної активності. Це свідчить про невідповідний 
рівень технологічності даних галузей, що доводить їх 
фактичну інституційну та організаційну неспромож-
ність. Вона обумовлена низькою продуктивністю техно-
логій в даних галузях України, відсутністю концентрації 
необхідного обсягу ресурсів для створення системних і 
міжсистемних взаємодій у формі мереж, кооперації в тех-
нологічних ланцюгах, створення власних технологічних 
платформ. При цьому участь у окремих (великих) техно-
логічних проектах не можна розглядати як інтеграцію в 
інноваційні системи, оскільки основою такої інтеграції є 
власне інституційна та організаційна спроможність до 
розвитку власних технологічних платформ. 

Що стосується ІКТ, то дана галузь ґрунтується на 
інтернаціональній технологічній платформі, що забез-
печує розгалужену інституційну структуру і мережеву 
організацію взаємодій, а також генерацію значного об-
сягу ресурсів для відтворення продуктивності нових 
технологій. Інституційний і організаційний потенціал 
ІКТ формується в глобальному, наднаціональному се-
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редовищі, а механізмом інтеграції для всіх суб’єктів 
економічних відносин є формування достатньо висо-
кого рівня технологічності для досягнення технологіч-
ної сумісності нових технологій у сфері комунікацій.  
У цьому аспекті інституційна структура НІС може бути 
інтегрована на основі технологічної сумісності в гло-
бальні мережі комунікацій і системи створення нових 
інформаційно-комунікаційних технологій.

Найважливішими індикаторами високотехноло-
гічності є розраховані індекси інноваційної про-
дуктивності та інноваційної ефективності. Якщо 

індекс інноваційно-технологічної активності відобра-
жає рівень продуктивності технологій для формування 
системних взаємодій, то індекси інноваційної продук-
тивності та інноваційної ефективності відображають 
обсяг генерації та розподілу ресурсів інноваційного 
відтворення у високотехнологічних галузях виробничої 
підсистеми НІС. Найбільшу частку продукту в промис-
ловості продукує машинобудування (22,9% від загально-
го обсягу інноваційної продукції в промисловості), а та-
кож металургія – 10,3%. Продуктивність інноваційного 
виробництва в інших галузях розподілилася рівномірно, 
у межах 3,6–4,4%. Найбільша ефективність інноваційної 
діяльності в металургії (jіе = 14,56) та у виробництві хі-
мічних речовин і хімічної продукції (jіе = 10,76%), однак 
низька інноваційно інституційна активність знижує за-
гальний рівень інноваційної ефективності даних галузей 
НІС до 16% і 8% відповідно. 

Якщо оцінити за даним критерієм галузь машино-
будування, то при умовній рентабельності інноваційної 
діяльності в галузі на рівні 207% рівень інноваційної 
ефективності знижується до 3,5%. Низька інноваційна 
продуктивність також значно знижує рівень інноваційної 
ефективності. Так, при високому розрахунковому рівні 
інноваційної ефективності в металургії порівняно неви-
сокий рівень інноваційної продуктивності (jіп = 0,103)  
знижує загальну ефективність виробничої системи га-
лузі до рівня j =1,49, а в галузі виробництва хімічної 
продукції – до рівня j = 0,43. Наприклад, у галузі ма-
шинобудування, де розрахований індекс інноваційної 
ефективності в 5 разів менший за аналогічний показник 
у виробництві хімічної продукції, за рахунок вищої про-
дуктивності загальний рівень інноваційної ефективно-
сті в галузі вищий і складає j = 0,47 (або 47%). 

Статистична оцінка продуктивності галузей ви-
сокотехнологічного сектора може бути представлена 
співвідношенням індексу інноваційної продуктивності 
та інноваційно-інституційної активності. Так, на одну 
статистичну інституційно-суб’єктну одиницю сектора 
високих технологій у галузі ІКТ припадає 16,67 одиниці 
інноваційної продукції протягом досліджуваного періо-
ду, у машинобудуванні – 13,47 од., у металургії – 9,36 од. 
Найменша продуктивність спостерігається в галузі ви-
робництва гумових і пластмасових виробів (2,77 од.). 
Без урахування індексу інноваційно інституційної ак-
тивності індекс високотехнологічності в промисловості 
складає jвтч = 1,29. Це означає, що в більшості вироб-
ництв присутні елементи високих технологій. Однак по-
казник у промисловості слід вважати відносним, таким, 

що відображає співвідношення інноваційних (нових, 
високих) та індустріальних технологій у промисловому 
виробництві. Загальний індекс високотехнологічності 
в промисловості України складає jвт = 0,75. Це означає, 
що, виходячи зі системної оцінки рівня технологічності в 
промисловості, загальна вага інноваційно-інституційних 
та інноваційно-технологічних факторів, скоригованих 
на обсяг продуктивності та ефективності інноваційної 
діяльності, складає 75,8%. Із урахуванням індексу імп-
лементарності технологій загальний рівень високотех-
нологічності в промисловості в цілому складає 49,6%. 
Найбільш високотехнологічною галуззю НІС є машино-
будування (jвтНІС = 11,8%), а також виробництво хіміч-
них речовин (jвтНІС = 7,3%), металургія (jвтНІС = 7%), ви-
робництво гумових і пластмасових виробів (jвтНІС = 6%), 
комп’ютерної техніки (jвтНІС = 4,7%), що свідчить про ка-
тастрофічний стан технологічного рівня виробництва в 
НІС України, оскільки жодна галузь не відповідає крите-
рію високотехнологічності галузей НІС. 

ВИСНОВКИ
У наукових установах, де напрямки власних ННТР 

технологічно сумісні с НДР високотехнологічного сек-
тора промисловості, взаємопов’язаність технічних на-
прямків досліджень наукових організацій та їх інститу-
ційна підпорядкованість державним і суспільним інсти-
тутам безпосередньо утворює первинну диференціацію 
для формування організаційної, інституційної та техно-
логічної структур НІС на основі принципу технологіч-
ної сумісності. Причина недостатнього розвитку НІС 
України полягає в тому, що інвестиційна і технологічна 
привабливість сектора високих технологій в Україні від-
повідає вимогам щодо високотехнологічного виробни-
цтва тільки на 30–35%. 

Базовим механізмом формування інституційної 
та організаційної структур технологічного трансферу в 
промисловості та у сфері науково-технічної діяльності 
є підвищення інвестиційної здатності технологій. Дана 
властивість є базовою для формування імплементар-
ності технологій. Ефекти структурних змін у проце-
сі формування і розвитку НІС поширюватимуться зі 
сфери науки у сферу виробництва тільки за умови зро-
стання індексу імплементарності технологій, основним 
механізмом чого є підвищення рівня інвестиційної 
спроможності технологій, інноваційної активності та 
зростання частки патентів за технічними напрямками 
розвитку високих технологій. 

Для великих агрегованих інноваційних систем, на-
приклад НІС, при акумуляції обсягу знань, еквівалентно-
го 1500 виданих патентів на нові технології на рік, фор-
мується динамічний паритет розподілу системних ефек-
тів, а саме: ефект акселерації від взаємної конвергенції 
технологій забезпечує 150% зростання продуктивності 
в НІС, а також ефект синергії від зро стання технологіч-
ної структури підсистеми наукової та науково-технічної 
діяльності забезпечує 150% зростання продуктивності в 
НІС. Для даних ефектів не характерний лінійний розпо-
діл. Розширення функціонального простору за певними 
напрямками розвитку високих технологій приводить до 
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технологічних змін у технологічно сумісних напрямках 
розвитку технологій, що можна визначити як сектор 
комп ле ментарно-кон вергентного зростання продук-
тивності нових технологій і нових напрямків розвитку 
технологій.

В Україні фактично відбувається формування секто-
ра високих технологій шляхом взаємної інтеграції 
інститутів науково-технічної сфери та суб’єктів ін-

новаційної діяльності в промисловості. Про це свідчать 
фактично ідентичні процеси формування інвестиційної 
та технологічної привабливості технічних напрямків на-
укових досліджень та інноваційної діяльності в галузях 
промисловості. При цьому, сектор високих технологій ін-
ституційно й організаційно не обмежений галузями про-
мисловості та включає галузь ІКТ, а також інституційну 
та організаційну структури ННТР. Технологічна струк-
тура сектора високих технологій України включає надна-
ціональні технологічні платформи (галузь ІКТ), для яких 
характерним є формування достатньо високого рівня тех-
нологічності для досягнення високого рівня технологічної 
сумісності при імплементації нових технологій.                
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